



联合国宪章和加强联合国作用特别委员会

2023年2月21日至3月1日

报告草稿

报告员：阿泽拉·阿鲁姆帕克-马尔特女士(菲律宾)

二. 维护国际和平与安全

C. 白俄罗斯和俄罗斯联邦提交的订正工作文件的审议情况

1. 在特别委员会2月21日第304和305次会议进行一般性意见交流期间和全体工作组2月22日第1次会议上，特别委员会审议了白俄罗斯和俄罗斯联邦在特别委员会2014年届会上提交的进一步订正工作文件(A/69/33，第37段)。文件除其他外建议，提请国际法院就国家在未得到安全理事会事先授权情况下诉诸武力(除行使自卫权外)的法律后果发表咨询意见。

2. 提案国代表团回顾进一步订正工作文件所涉议题仍具意义，强调该议题是国际议程的关键。一个提案国代表团强调，国际法院的咨询意见将大大有助于维护和逐步发展国际法原则和规则，也大大有助于更严格地禁止在国际关系中使用或威胁使用武力。该代表团指出，这项提案需要特别委员会进行详细审议，并就此呼吁各代表团提供投入，以改进该提案，使其能够提交大会。

3. 几个代表团重申支持特别委员会对该提案进行彻底和有意义的审议。有代表团强调了这项提案和委员会收到的其他提案的跨领域性质。

4. 其他代表团重申反对该提案中概述的请求，即提请国际法院发表咨询意见。有代表团指出，该提案未提出明确界定的具体问题，因此国际法院无法作出有意义的答复。有代表团认为，该提案没有必要，因为它与大会已经开展的工作重叠。

